

## 名师成长之道

## 只顾攀登不问高

■朱明海

一次次学习开阔了我的眼界，让我对做个“好老师”有了更深刻的认识：要正确认识儿童，他们是变化发展中的人，要呵护他们独特的成长体验。于是，我在课堂上给孩子们创设了一个畅所欲言的机会。他们越来越喜欢听我的课，经常是小手高举、小脸通红、妙语连珠，而我也成了他们心目中不可替代的“海哥”。

## 凌风摇曳，拔节生长

我的好学打动了恩师徐冬梅，她给了我走上“亲近母语”讲台的机会。初生牛犊不怕虎，年轻的我自信地向来自全国各地的专家们展示自己。回来后，我主动在学校里“搬课”，学着演绎特级教师的精彩课例，并邀请周围的老师走进课堂，共享学习所得。学校领导看我主动要求进步，就把我推荐给了锡山区教研员，请他们来指导我的教学。

“走出去学习”成了我专业成长的起点，使我很快适应了教学工作。学校又给了我许多发展平台，让我朝着做个“好老师”的目标不断迈进。工作19年，我上过校级公开课300多节、区内外展示课60多节，作过市区级讲座50多次。我在江苏、浙江、青海、新疆等省区，留下了一连串探索的脚印。

记得12年前，当时的无锡市小学语文教研员郑霞老师第一次听我上课，一如既往地发挥我的幽默风格，却对学生的回答有些置可否。我至今记得，郑老师一针见血地指出：老师不应一味取悦学生，应该陪伴他们解读语言文字的密码。我当时犹如醍醐灌顶，回去后马上写了篇文章——《文字解码：突围语文的被困德化》，并在一本省级杂志上发表，这指引了我以后的教学。

就这样，在一次次展示、比赛中，我一节一节地生长着。学校里给了我许多机会，不光是语文，还涉及思想品德、心理健康等多门学科。我珍惜每个参赛机会，把它们看作自己专业成长的节点。我认定，“生长自己才能更好地服务学生”。一路走来，我先后获得了锡山区首届领航杯赛课一等奖、无锡市首届小学语文教师素养大赛一等奖、江苏省小学语文优质课评选一等奖等诸多奖项。

十几年的赛课经历，鞭策着我快速成长。参加省市教学基本功大赛时，有很多内容是我的弱项，但我坚信“机会是给有准备的努力者的”，在教

研员的指导下，咬紧牙关，以赛促练，拉长短板，全面发展。我看了10本专业书，写了50多篇演讲稿，读熟了12册教材，编讲了10多种类型的故事，请了锡剧团的老师学唱戏曲，像入了魔似地接连上公开课，超越着昨天的自己。凝神屏气，我仿佛能听见自己在专业成长中不断拔节的声音。

在一次历练中，我快速成长起来：2014年，我被评为锡山区学科带头人，拜江苏省特级教师、锡山区教育局时任副局长孟晓东为师，加入了孟晓东名师工作室。他亲切地对我说：做个“好老师”，我们除了要追求学历、职称、学术荣誉，还要有一刻虚静——“好文出自孤灯下”，要有一份高贵——“闲暇时候多阅读”，更要有一些积淀——“顿悟时刻成文化”。站在课堂里，我们要“上对历史文化负责，下对莘莘子弟交代”。

于是，卢梭的《爱弥儿》、杜威的《民主主义与教育》等都成了我的枕边书。我也从他们身上悟出了教育的本质：教育即生长，母语教育，就是要达成言语和思维的生长。在孟晓东名师工作室里，我上了许多课，师父一次次针对我的课堂谈道：“语文老师，走上讲台你就是语文”；“一堂好课，要让学生有在场感”；“教学是一种期遇，让孩子与文本、生活不期而遇”……

我在一次次的课堂实践中提炼、追求着自己的聊读教学主张——以儿童伙伴的姿态，循着儿童的理解路径，边走边聊，以聊促读。2021年，我执教的聊读课《慈母情深》《父爱之舟》在江苏省“名师空中课堂”展播。课例《匆匆》被制作成光盘随课手册全国发行。通过多年的实践和提炼，我撰写的聊读系列论文陆续在核心期刊上发表。我把聊读当成一种课堂交往：建构文本的意义，重构儿童的经验，发展师生的素养。现今，聊读已成为八士实验小学乃至区内外部分语文教师的共同教学追求。

2019年，34岁的我被评为无锡市最年轻的小学语文学科带头人。2022年，我又被评为江苏省教学名师。我决定，既然做了老师，就要做一名有情怀、有主张的“好老师”，朝着自己的目标不断迈进，更好地教书育人，让自己走得更远。

## 春华秋实，蓬勃招展

师父孟晓东一直对我说：“明海，你的成长确实有温度，以后还要垫高

厚度，拓展宽度，切入角度，提增速度，蓬蓬勃勃地长向四面八方。”

因此，不光是业务上努力生长，我还在管理上要求进步，尽自己所能真诚地为大家服务。我担任语文教导处副主任，精心组织每次教研活动，开展同课异构、专题研讨，形式多样而效果明显；担任团支部书记，组织团员青年“比学赶超青春榜样”；担任办公室副主任，捕捉素材，琢磨视角，写出篇篇优质报道……

2014年，我担任学校教科室主任，和老师们一起全身心地投入“模块教学”研究中。这是我们承担的省“十二五”重点资助课题，为了取得应有的研究成果，无数个日日夜夜，我们抱团学习文献，分头带好实验班，合力上好研究课。2015年暑假，学校要编写研究专著，这对我们一个乡村小学来说是头一回。从内容编排、文字校对，到封面设计、联系出版，我们不断摸索。记不清改了多少稿，只知道我在办公室里整整坐了两个月。最终，我们的专著由出版社公开出版，研究成果先后获得锡山区教学成果奖特等奖和无锡市精品课题一等奖，并入选中国首届教育创新成果，得到专家的高度评价。

2018年，我担任学校副校长，协助校长拟定了“八士实验小学质量提升行动方案”，以“阅读+”“问题+”和“任务+”的思维为课堂增色，为教师赋能，使学习增效。我们开设论坛方向，分析数据抓薄弱，落实策略促发展，带动周边村小一体化进步……同时，我和学校党总支书记带领“至真”好教师团队，确立“以事立人”格局，将各种项目聚合起来，形成共同向上的平台。针对学校课程体系不够完善等现实问题，我们构建与实施“八士实验小学‘融合·至真’育人体系”，将团队建设为无锡市“四有”好教师团队。近年来，学校获评“江苏省苏派名校联盟学校”等多项荣誉。

工作19年来，我担任过很多职务，现在是学校的执行校长。不管干什么，我都告诫自己，要干一样、爱一样、精一样。如今，我更乐于和老师们共同成长。

（作者系无锡市八士实验小学执行校长，“锡教名家”培养工程培养对象，江苏省优秀教育工作者，江苏省教学名师，入选教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划）

## 教育论坛

思政教学媒介是在思政课堂活动中用于存储、承载、传递教育内容的载体和工具，既包括黑板、教材、教具等传统媒介，也包括幻灯片、电影、广播、电视、计算机、网络等现代媒介。自思政课改以来，从粉笔头到ppt课件，再到大数据、人工智能，教学媒介与思政课堂活动始终紧密联系在一起。新时代，思政教学媒介与现代教学媒介深度融合是教学改革发展的必然趋势，媒介素养也成为思政教师必备的基本素质。提升思政教师教学媒介应用水平与媒介素养，对提升思政教学效果具有显著价值。

从“粉笔头”到“人工智能”，让思政教学时刻紧跟时代脚步。近年来，投影仪、幻灯片、智能终端等现代教学媒介在思政课堂中已广泛应用，取得较好效果，但仍有一些思政教师没有在发挥传统媒介优势基础上，广泛运用新媒介。新时代，我们必须适应时代变化，提升思政教学媒介应用水平与媒介素养，探索大数据、物联网、区块链、人工智能等与思政教学深度融合的路径和方式，营造信息化教学环境，实施一种既能充分发挥教师主导作用，又能突出学生主体地位、体现“自主、探究、合作”特征的新型教学方式。学校应从多方面入手，加强相关人员的技术培训，提高思政教师对教学媒介的驾驭能力以及与教学内容的融合能力，解决教学媒介“怎么用、如何学”的问题，提高教师在思政课堂中应用现代教学媒介的水平。

从“媒介依赖症”到“高度融合”，使思政教师媒介素养明显提升。教师媒介素养是指教师在教学过程中对媒介信息的识别、获取、分析、评估与传播的能力，以及在教学中有效利用媒介资源的素养等。近年来，现代教学媒介的广泛使用已引发一系列“媒介依赖症”问题，教师沦为电子媒介的“奴隶”，学生理性思维遭到“消解”，教学完整性遭受破坏，教师遭遇存在论危机。在一些思政课堂上，ppt课件替代板书，图画和视频等视听作品替代现场讲解，讲课变成表演，授课者变成教学辅助者，思政课在一定程度上出现“娱乐化”“碎片化”“空洞化”倾向，缺乏思想性、理论性。新时代，学校应针对性地对思政教师的媒介素养进行全面的调研、评估、培育和引导，使其得到有效提升。

从“娱乐至死”到“收获满满”，使学生在思政课堂上的获得感显著增强。随着现代教学媒介的广泛应用，更加生动形象的现代声像逐渐取代传统板书，短视频、网络游戏等快餐式娱乐方式让人越发轻易地获得愉悦，很多学生也心甘情愿地成为娱乐的“附庸”。在思政课堂教学中，一些学生带着手机在课堂上“熬时间”，期待在课堂上“听笑话”“听相声”，教师讲课是否“有意思”“有趣”成为学生评价教师教学的重要标准。为此，教师既不能一味迎合学生，也要学会因势利导，用学生喜闻乐见的形式进行引导，加强思政课的媒介应用，以短视频、动画等现代媒介手段，生动呈现思政的魅力，“用技术讲政治”；通过大数据、人工智能等现代教学手段，使学生参与到课程中来，实现“自主、探究、合作”式学习；通过提升自己的媒介素养，努力将现代媒介技术与思政课程内容深度融合，增强学生在思政课堂上的获得感。

总之，思政教师要紧跟时代发展要求，充分运用现代化教学媒介，使思政“活起来”；同时，又要提升自身的媒介素养，以科学合理的方式对待和把握教学媒介，使新技术更好地服务于思政课堂。

（作者系南京师范大学马克思主义学院副教授，硕士生导师，中共党史党建研究院研究员；本文系教育部高校思政教师研究专项“新时代思政教师教学媒介应用与媒介素养培育研究”的阶段性成果）

## 思政教师亟待提升教学媒介应用水平与媒介素养

■王志强

## 实践探索

## 家庭教育现状的调查研究与思考

■孙钟慧

近年来，随着经济发展和进步，子女教育已经成为绝大多数中国家庭中之重的任务。笔者通过网络平台开展了为期一周的面向中小学生的问卷调查。共有809名家长在平台参与了此次调查。参与调查的家长主要集中在江苏省及周边地区。调查样本显示，家庭教育受到绝大多数家庭的高度重视；母亲是家庭教育的主要参与者；家庭教育最普遍的方式是督促孩子学习；亲子陪伴的很大一部分时间被用于辅导孩子写作业。

父亲在家庭教育中的参与度亟待提升。在本次调查中，父亲和母亲的参与比例分别为18%和79%。除本次调查之外，我国还有大量的调查数据表明，父亲在家庭教育中的参与度低下。生活中，有些父亲忙于工作，忽略了家庭教育；有些父亲认为教育子女更大程度上是母亲的事；也有人漠视自身在家庭教育中的责任，把大量的居家时间花费在手机、电脑等电子设备上。

家庭教育，指的是在家庭中“通过父母的言传身教和家庭生活实践对子女施以一定的教育影响的活动”。父母双方在家庭教育实践的过

程中均不可或缺，且各有优势。在儒家代表人物孔子的教育思想中，父亲是子女道德和志向的引导者。《论语·学而》说：“父在观其志，父没观其行。”英国教育家斯宾塞说：“父亲是孩子通往外部世界的领路人。”美国《父母》杂志曾这样总结：父亲对孩子的推动作用更大，对孩子的约束更多，教育子女时使用的语言更复杂，更有利于孩子的社会化，为孩子走进现实世界做准备。20世纪的医学研究就已发现，90%以上的儿童问题与父性缺失有关。

由此可见，在家庭生活中父亲的言行举止对孩子成长过程有着深刻的影响。父亲的互动、陪伴、沟通更有助于孩子积极健康地走向社会。父亲在家庭教育中应当树立更加积极的亲子形象，可以主动分担家务，关心孩子的学习状态和校园生活；主动参与孩子的接送、体育锻炼、外出旅游等活动；主动和孩子分享自己的工作体会、学习经验、兴趣爱好，做孩子生活中的导师。同时，母亲也要积极配合父亲的参与，避免自己大包大揽，有针对性地引导孩子“找爸爸”，主动为父亲的参与创造机会和条件。父母双方应当默契配合，角色互补，共同营造一个融洽的、健康向上的家庭生活氛围。

家庭教育的初心不应只是督促孩子学习。调查发现，父母普遍认为子女教育是生活中最重要的事，且他们大量的时间和精力都用在辅导孩子写作业和督促孩子学习上。随着社会的发展，行业竞争、人才竞争加剧，家长们在期望孩子出类拔萃的同时

倍感焦虑，唯恐孩子输在起跑线上，所以自然而然地加入“鸡娃”大军。家长从幼儿园起给孩子报各种兴趣班、补习班、提高班，只顾埋头“卷娃”，却少有时间停下来思考家庭教育的初心。

我国著名教育家陶行知曾提出这样的家庭教育目标：追求真理做真人。陶行知先生所说的“真理”和“真人”，有那个时代如何“做人”的烙印，更有千百年来，中国传统美德赋予“人”的道德内涵。我们从今天的角度可以理解为：注重一个家庭的家风教育，培养一个健康的人、一个有知识的人、一个有志向的人。

家庭教育的初心不是为了推动内卷，而是首先要培养一个身体健康、品德高尚的人。“少年强则国强”，少年首先要要有强壮的体魄，然后才能有强大的能力；先要有强烈的使命感和责任感，然后才会有强大的创新和发展动力。这也正是陶行知先生“追求真理做真人”的指导思想所在。理解了家庭教育的初心，就能更好地找到方向。随着我国“双减”政策的施行和弘扬传统文化工作的不断推进，很多家庭已经开始重新重视家风的建设和传承。每一个优良的家风都是中华民族传统美德的缩影，也是我们应当传承的宝贵的文化遗产。从家庭教育开始，重视孩子的身体健康教育和心理健康教育已经刻不容缓。我们可以通过社会、学校、政策等方面引导，促进家庭教育实现“成才先成人”的重心转移，以德树人为根本任务，更加注重孩子的德育建设，默契家校配合，

共同为家培养有健康体魄、有责任感的知识青年。

家长实施家庭教育的方法不能停留在语言的单向输出。调查发现，家长实施家庭教育的方法主要是“教”和“说”。这里的“教”包含辅导功课和说教，“说”指其他各种日常交流。简言之，家长大部分时间是一个语言输出者。那么，什么样的教育方法才能让孩子的身心和学习进入良性循环呢？

我们可以尝试以古人为镜，从名家家风家训的思想中找到答案，如耕读教育思想就值得借鉴。父母可以在家庭中共同营造勤于劳动的氛围，并引导和鼓励孩子积极参与其中。我们可以通过勤劳家风的传承，培养孩子吃苦耐劳、勤俭节约的精神品质；通过劳动协作和成果分享，培养孩子的责任心和奉献精神；通过劳动技能的训练，助力动手能力和创新思维能力的提高。劳动教育的方式应当是所有家庭成员的身体力行，共同参与，取代家长在语言上的单向输出。尝试这样的教育方式将有利于减少孩子对家庭教育的抵触情绪，有利于丰富家庭生活内容，对提高学习效率同样大有帮助。

十年树木，百年树人，教育基石的夯筑从家庭教育开始。随着我国教育体系的不断完善和教育水平的不断提高，家庭教育的方向指引和方法探索有了越来越重要的现实意义。（作者就读于英国伯明翰大学社会科学学院教育专业，主要研究方向为优生学、中小学教育理论与实践）